
 

 

বুড়িগঙ্গা                                                                                         ৮৩                                                                                 ১১০৩/২০২৪ 

০৩ সেট 

পদার্ থড়বজ্ঞান (েৃজনশীল) 

ড়বষয় স াড : 136 

েময় – ২ ঘণ্টা ৩৫ ড়মড়নট 

পূর্ থমান – ৫০ 

দ্রষ্টব্য : ডান পাশশর েংখ্যা প্রশের পূর্ থমান জ্ঞাপ । প্রদত্ত উদ্দীপ গুশলা মশনাশ াগ ড়দশয় পি এবং েংড়িষ্ট প্রেগুশলার 

উত্তর দাও। স  স াশনা পাাঁচটট প্রশের উত্তর ড়দশে হশব। 
  

১। এ টট ে্রুগশজর লড়ঘষ্ট ধ্্ুব  0.01 mm. এই সু্কগজ বযবহার  শর এ টট েুষম োশরর বযাে পড়রমাপ এর সেশে 

ররড়খ্  সস্কল পাঠ ও বৃত্তা ার সস্কল পাঠ  র্ারশম 3mm এবং 65 পাওয়া সগল। উক্ত ে্রুগশজর স াশনা  াড়ি  ে্ুটট নাই। 

োরটটর রদঘ থয ও ইয়াংশয়র গুর্াং   র্ারশম 10m এবং 200 Nm-2। 

( ) সেজস্ক্রিয়ো  ী? 

(খ্) "ওজন এ টট লব্ধ রাড়শ।" --- বযাখ্যা  র। 

(গ) োরটটর প্রস্থশেশদর সেেফল ড়নর্ থয়  র। 

(ঘ) োরটটর এ প্রাশে 15 kg ভর ঝুড়লশয় ড়দশল এর রদঘ থয প্রোরর্  ী পড়রমার্ হশব --- গাড়র্ড়ে  ড়বশিষর্ সদখ্াও। 

 

২। ড়মনা োর স াট ভাইশয়র োশর্ এ টট পু ুশরর পাশি বশে ড় ল। োর ভাইশয়র হাশে 200 gm ভর এবং 250 cm³ আয়েশনর 

এ টট বল ড় ল। হঠাৎ বলটট পু ুশরর পাড়নশে পশি সগল। প ুুরটটর পাড়নর গভীরো 3m পাড়নর ঘনত্ব 1000 kgm-³ এবং ঐ 

স্থাশনর অড়ভ ষ থজত্বরর্ 9.8 ms-2. 

( ) অস্পশ থ বল  াশ  বশল? 

(খ্) ভরশবশগর েংরের্ েূেটট বযাখ্যা  র। 

(গ) প ুুরটটর েলশদশশ পাড়নর চাপ ড়নর্ থয়  র। 

(ঘ) বলটট পাড়নশে ডুশব  াশব ড় না? গাড়র্ড়ে  ড়বশিষশর্ ড়নধ্ থারর্  র। 

 

৩।  

 

 

 

 

 

 

 

                   100 kg ভশরর এ টট গাড়ির সবগ েময় সলখ্ড়চে  

( ) গড়ে জিো  াশ  বশল? 

(খ্) সবােশলর ড় ড়পশে খ্া াঁজ  াটা র্াশ  স ন? 

(গ) প্রর্ম 30 সেশ শে গাড়িটটর অড়েরাে দরূত্ব ড়নর্ থয়  র। 

(ঘ) BC অংশশ  ী পড়রমার্ বল প্রশয়াগ  রার ফশল গাড়িটট C ড়বন্দশুে র্ামাশনা েম্ভব হশয়ড় ল গাড়র্ড়ে  ড়বশিষশর্ ড়নর্ থয়  র। 

 

৪।  
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এ টট অবেল দপ থশর্র বরোর বযাোধ্ থ 20 cm। দপ থর্টট সর্শ  25 cm দশূর এ টট 4 cm লম্বা দণ্ড রাখ্া আশ । 

( ) 'ডাই'  ী? 

(খ্) মানবশদহশ  "রজব  ি" বলা হয় স ন? 

(গ) দণ্ডটটর প্রড়েড়বশম্বর দরূত্ব ড়নর্ থয়  র। 

(ঘ) "দজট F ড়বন্দশুে রাখ্শল এর প্রড়েড়বম্ব বাস্তব ও অবাস্তব উভয়ই হশব।" --- রস্ক্রি ড়চশের োহাশ য বযাখ্যা  র। 

 

৫। এ টট স শল  আংড়শ  পাড়ন পূর্ থ  য়ার মশুখ্ হাে োড়ল সদওয়ার পর 0.12 sec এবং 0.15 sec পর পর দুটট শব্দ শুনশে 

সপল। শব্দটটর  ম্াং  1.2 kHz ড় ল। বাোশে ও পাড়নশে  শশব্দর সবগ  র্ারশম 330 ms-1 এবং 1500 ms-1। 

( ) েড়লনশয়ড  ী? 

(খ্) ট্রান্সফম থার ড়ডড়ে সভাশেশজ  াজ  শর না' --- স ন? বযাখ্যা  র। 

(গ) পাড়নশে শব্দটটর েরঙ্গ রদঘ থয ড়নর্ থয়  র। 

(ঘ) গাড়র্ড়ে  ড়বশিষশর্  ুয়ার গভীরো ড়নর্ থয়  র। 

  

৬। এ টট অপটট যাল ফাইবাশরর স ার ও ক্লাশডর প্রড়েেরর্াঙ্ক  র্ারশম 1.75 ও 1.45। 

( ) ' ম্পম্উটার ভীশন ড়েনশরাম"  ী? 

(খ্) বাোবাড়িশে রবদুযড়ে  েংশ াশগর সেশে "গ্রাউস্ক্রেং" বযবহার  রা হয় স ন? 

(গ) ব্লাড সর্শ  স াশর 60° স াশর্ আপড়েে রস্ক্রির প্রড়েফলন স ার্ ড়নর্ থয়  র। 

(ঘ) েব থড়নম্ন  ে স াশর্ আপড়েে আশলা  েরঙ্গ অপটট যাল ফাইবারটটর মধ্য ড়দশয় েঞ্চাড়লে হশব? ড়নর্ থয়  র এবং 

স াগাশ াগ বযবস্থায় এর জনড়প্রয়োর  ারর্ ড়বশিষর্  র। 

 

৭। ড়নশচর োড় থট ডায়াগ্রামটট লেয  র এবং প্রদত্ত প্রেগুশলার উত্তর দাও। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

( ) প্রড়েড়বম্ব  ী? 

(খ্) বাোশে জলীয় বাষ্প র্া শল জমা হওয়া চাজথ দ্রেু হাড়রশয়  ায় স ন? 

(গ) বেথনীর 1Ω সরাশধ্র মধ্য ড়দশয় প্রবাড়হে ড়বদুযৎ প্রবাশহর মান ড়নর্ থয়  র। 

(ঘ)  ড়দ বেথনীটটর ড়বভব 240v  রা হয় েশব C, D ও E ড়বন্দশুে সভাশেজ এ ই হশব  ী-না --- গাড়র্ড়ে ভাশব বযাখ্যা  র। 

 

৮। এ টট 1.67 kg ভশরর ধ্ােব খ্ণ্ডশ  এ ই ধ্ােুর রেড়র 2kg ভশরর পাশের মশধ্য সরশখ্ 1000℃ এ উত্তপ্ত  রা হশলা। 

ধ্ােব খ্ণ্ডটটশ  এ টট 0℃ োপমাোর বরশফর সূ্তশপ রাখ্া হশলা। ধ্ােুটটর আশপড়ে  োপ 400 Jkg-1k-¹, বরফ গলশনর 

আশপড়ে  েুপ্ত োপ 334 kjkg-¹। পাড়নর আশপড়ে  োপ 4.2 kJkg-1k-1। 

( ) র্াশম থা াপল  ী? 

(খ্) 'বস্তুর ভরই শস্ক্রক্ত'-বযাখ্যা  র। 

(গ) উত্তপ্ত ধ্ােব খ্ণ্ডটট  ী পড়রমার্ বরফ গলাশে েেম হশব --- ো ড়নর্ থয়  র। 

(ঘ)  ড়দ েমপড়রমাপ (গ হশে প্রাপ্ত) বরফ উড়িড়খ্ে উত্তপ্ত পাশে রাখ্া হশো; বরফ ও পাশের ড়মশ্রশর্র োপমাো  ে হশো 

গাড়র্ড়ে  ড়বশিষর্  শর সদখ্াও। 
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ডা াড়েয়া                                                                        ৮৪                                                                 ৫৩৫২/২০২৪ 

পদার্ থড়বজ্ঞান (বহুড়নব থাচড়ন অভীো) 

েময় – ২৫ ড়মড়নট 

পূর্ থমান – ২৫ 

ড়বষয় স াড : 136 

সেট : খ্ 

দ্রষ্টব্যঃ েরবরাহ ৃে বহুড়নব থাচড়ন অভীোর উত্তরপশে প্রশের রড়ম  নম্বশরর ড়বপরীশে প্রদত্ত বর্ থেম্বড়লে বৃত্তেমূহ হশে 

েটঠ /েশব থাৎ ৃষ্ট উত্তশরর বৃেটট বল পশয়ন্ট  লম ধ্ারা েম্ূর্ থ ভরাট  র। প্রড়েটট প্রশের মান ১। 

প্রেপশে স াশনা প্র ার দাগ/ড়চহ্ন সদয়া  াশব না। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

১। বাোশের প্রবাহ ড়দশয় রেড়র বাদয ি স ানটট? 

( ) হারশমাড়নয়াম                      (খ্) সেোর 

(র্) সবহালা                                  (ঘ) েবলা 

২। দৃশযমান আশলার েবশচশয় স াট েরঙ্গদদশঘ থযর সর্শ ও 

স াট েরঙ্গদদঘ থযশ   ী বশল? 

( ) ইনফ্রাশরড                       (খ্) আল্ট্রা ভাশয়াশলট 

(গ) মাইশরাওশয়ভ                 (ঘ) সরড়ডও ওশয়ভ 

৩।  যাপাড়েটশরর ধ্ার ত্ব  ড়দ C এবং সভাশেজ V হয় 

োহশল োর সভেশর স  শস্ক্রক্ত জমা র্াশ  সেটট হশে-- 

( ) 
1

2
𝑉𝐶2          (খ্) 

1

2
𝐶𝑉           (গ) 

1

2
𝐶𝑉2          (ঘ) 

1

 2
𝐶2𝑉2 

৪। স ানটটর  া থপ্রর্াড়লশে েড়িৎ সচৌম্ব  আশবশশ  

বযবহার  রা হয়? 

( ) ভযা ুয়াম টটউব                     (খ্) ডাশয়াড 

ট্রান্সফম থার                                  (ঘ) মাইশরাশফান 

৫। েরােড়র বাড়হর হশে ড়ভেশরর অঙ্গ সদখ্ার প্রস্ক্ররয়াটটর 

( ) ড়েটট স্কযান                               (খ্) ইটটটট       

(গ) ইড়েস্ক্রজ                                  (ঘ) এশোে ড়প 

৬। স ান রাড়শ  ুগশলর মাো এ ই? 

( )  াজ ও  ম থদেো                (খ্)  াজ ও েমো 

(গ)  াজ ও শস্ক্রক্ত                           (ঘ) েমো ও শস্ক্রক্ত 

৭। ড়নশচর স ান  শি X-Ray বযবহৃে হয়? 

( ) আলট্রােশনাগ্রাড়ফ ও ড়েটট স্কযান 

(খ্) ড়েটট স্কযান ও সরড়ডওশর্রাড়প 

(গ) ইড়েস্ক্রজ ও আলট্রােশনাগ্রাড়ফ 

(ঘ) ইড়েস্ক্রজ ও সরড়ডওশর্রাড়প 

৮। ড়নশচর স ান েম্ থটট েটঠ ? 

( ) 𝛾 =
3

2
𝛽                             (খ্) 𝛼 = 3𝛽 

(গ) 𝛽 = 2𝛾                              (ঘ) 𝛾 = 2𝛼 

৯। স ায়ান্টাম েশের োশর্ ড়র্ওড়র অব ড়রশলটটড়ভটট 

বযবহার  শর স  প্রড়ে পদাশর্ থর অস্ক্রস্তত্ব সঘাষর্া  শরন? 

( ) ড়ডরা                               (খ্) রন্টশজন       

(গ) সবশ শরল                         (ঘ) সমড়র  ুড়র 

১০। ম্পরং সর্শ  ঝুড়লশয় সনওয়া এ টা বস্তুর গড়ে হশে- 

( ) চলন গড়ে                           

(খ্) ঘূর্ থন গড়ে 

(গ) েরলদরড়খ্  গড়ে            

(ঘ) স্পন্দন গড়ে 
 

১১। এ টট বস্তু ড়স্থর অবস্থা হশে  াো শুু  রশল এর 

েরর্ ড়নর্ থশয়র জনয ড়নশচর স ান েমী রর্টট প্রশ াজয? 

( ) 𝑠 = 𝑎𝑡2                  (খ্) 𝑣 = 2𝑎𝑠 

(গ) 𝑠 =
𝑣

√2𝑎
                    (ঘ) 𝑠 =

𝑣2

2𝑎
 

১২। এ টট ে্রুগশজর ে্রুশয়র ড়পচ 0.5mm এবং বৃত্তা ার 

অংশশর ভাগ েংখ্যা 100 হশল ে্রুগশজর নূযনাঙ্ক  ে? 

( ) 0.001mm                       (খ্) 0.005mm 

(গ) 0.01mm                          (ঘ) 0.05mm 

১৩। েমোর মাো স ানটট? 

( ) ML2T-1         (খ্) MLT-2           ML2T-3          (N) MLT-3 

১৪। আশপড়ে  োশপর এ   স ানটট? 

( ) JK-1          (খ্) JkgK-1          (গ) kgJ-1K-1         Jkg-1K-1 

১৫। 1500 kg ভশরর এ টট পাড়ি 72 kmh-1 সবশগ গড়েশীল 

হশল এর ভরশবগ  ে হশব? 

( ) 1.08 x 105 kgms-1                    (খ্) 3 x 104 kgms-1 

(গ) 300 kgms-1                                (ঘ) 75 kgms-1 

ড়নশচর উদ্দীপশ র আশলাশ  ১৬ ও ১৭ নং প্রশের উত্তর দাও: 
 
 
 
 

                          ড়চশে OC = 12cm এবং AF = 4cm 

১৬। সলন্সটট হশে  ে দশূর AB এর প্রড়েড়বম্ব গটঠে হশব? 

( ) 2.4cm         (খ্) 3.75cm          (গ) 12cm          (ঘ) 15cm 

১৭। লেযবস্তু AB স  সলশন্সর ড়দশ  7cm েরাশল- 

i. অবাস্তব প্রড়েড়বম্ব গটঠে হশব 

ii. প্রড়েড়বম্ব প্রধ্ান সফা াশে অবড়স্থে হশব 

iii. উৎপন্ন ড়বশম্বর জনয ড়ববধ্ থন হশব 2 

স ানটট েটঠ ? 

( ) i ও ii      (খ্) i ও iii       (গ) ii ও iii         (ঘ) i, ii ও iii 

ড়নশচর উদ্দীপশ র আশলাশ  ১৮ ও ১৯ নং প্রশের উত্তর দাও: 
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১৮। বেথনীর েুলয সরাধ্  ে? 

( ) 1 Ω        (খ্) 2.5 Ω         (গ) 4Ω          (ঘ) 10 Ω 

১৯। R₃ সরাধ্টটশ  অপোরর্  রশল --- 

i. বেথনীর সমাট প্রবাহমাো হ্রাে পাশব 

ii. R₁ ও R₂ এর েমো এ ই হশব 

iii. R₁ ও R₂ এর মধ্য ড়দশয় এ ই ড়বদুযৎ প্রবাড়হে  হশব 

স ানটট েটঠ ? 

( ) i ও ii                      (খ্) i ও iii        

(গ) ii ও iii                          (ঘ) i, ii ও iii 

২০। ড়নশচর স ান মাধ্যশম শব্দ দ্রেু চশল? 

( ) পাড়ন        (খ্) পারদ        (গ) সলাহা       (ঘ) হাইশরাশজন 

২১। উত্তল আয়নায় েব থদা- 

i. অবাস্তব প্রড়েড়বম্ব পটঠে হয় 

ii. উো প্রড়েড়বম্ব গটঠে হয় 

iii. ড়ববধ্ থন। অশপো স াট হয় 

স ানটট েটঠ ?  

( ) i ও ii                            (খ্) i ও iii        

(গ) ii ও iii                                 (ঘ) i, ii ও iii 
 

২২। সেপআশপ ট্রান্সফম থাশরর সেশে.. 
i. 𝑉𝑆 > 𝑉𝑃              ii. 𝑛𝑆 > 𝑛𝑃            iii. 𝐼𝑆 > 𝐼𝑃 

স ানটট েটঠ ? 

( ) i      (খ্) iii       (গ) i ও ii         (ঘ) i, ii ও iii 
ড়নশচর উদ্দীপ টট পশি ২৩ ও ২৪ নং প্রশের উত্তর দাও: 

পাড়নশে অদ্রবর্ীয় দুটট  টঠন পদার্ থ A ও B। এর আয়েন 

1500cc ও ভর 0.9kg এবং B এর ঘনত্ব A এর ঘনশত্বর 

ড়িগুর্। (পাড়নর ঘনত্ব 1gm/cc এবং g = 9.8ms-2) 

২৩। A বস্তুটটশ  পাড়নর 0.5m গভীশর ড়নশল  ে চাপ 

অনুভব  রশব? 

( ) 4900 pa                           (খ্) 2940 pa 

(গ) 2.94pa                              (ঘ) 2.94 × 10-3 pa 

২৪। A ও B দুটট বস্তুশ  পাড়নশে স শি ড়দশল ---  

( ) A ডুশব  াশব ড় ন্তু B ভােশব 

(খ্) A ও B উভয়ই ডুশব  াশব 

(গ) A ও B উভয়ই ভােশব 

(ঘ) A ভােশব ড় ন্তু B ডুশব  াশব 

২৫। স ান বশলর  ারশর্ সেজস্ক্রিয় ড়নউড়ক্লয়াে সর্শ  𝛽 

রস্ক্রি বা ইশল ট্রন সবর হয়? 

( ) সচৌম্ব  বল                      (খ্) দুব থল ড়নউড়ক্লয় বল  

(গ) ড়বদুযৎ বল                             (ঘ) েবল ড়নউড়ক্লয় বল 


